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Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Martin Böhm (AfD) vom 
12.06.2023 betreffend Entwicklung der Zahl der Speisegaststätten und 
Schankbetriebe in Oberfranken 
 
Anlage: 
Tabelle des Bayerischen Landesamts für Statistik (Niederlassungen in 
Oberfranken von 2018 bis 2021 nach ausgewählten Wirtschaftszweigen) 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

In der vorliegenden Auswertung des Statistischen Unternehmensregisters 

(siehe die als Anlage beigefügte Tabelle des Bayerischen Landesamts für 

Statistik, mit der auch sämtliche Einzelfragen im Überblick beantwortet wer-

den) wird die Zahl der Niederlassungen in den Wirtschaftsgruppen 56.1 

(Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons, u. Ä.), 56.3 (Aus-

schank von Getränken) sowie den Wirtschaftsunterklassen 55.10.1 (Hotels, 

ohne Hotels garnis) sowie 55.10.3 (Gasthöfe) gemäß der Klassifikation der 

Wirtschaftszweige (Ausgabe 2008) in den Jahren 2018 bis einschließlich 

2021, dem derzeit aktuellsten vorliegenden Berichtsjahr, ausgewiesen.  
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Zur besseren Abbildung des gastronomischen Angebots werden in der An-

lage neben den in der Anfrage genannten Wirtschaftsgruppen 56.1 und 56.3 

aus dem Wirtschaftsabschnitt 56 (Gastronomie) noch die zwei Wirtschafts-

untergruppen 55.10.1 und 55.10.3 des Wirtschaftsabschnitts 55 (Gastge-

werbe) ausgewertet, da die in diesen Gruppen erfassten Niederlassungen 

oftmals neben der Beherbergung auch öffentlich zugängliche Gastronomie 

bieten. 

1.a) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.1 Res-
taurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.“  in Oberfranken 
in Gemeinden bis zu 2.000 Einwohnern entwickelt (bitte nach den Jahren 
2018 bis 2022 aufschlüsseln)? 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018:  115 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 126 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 109 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 111 

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmensre-

gisters noch keine Zahlen vor. 

1.b) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.1 Res-
taurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.“ in Oberfranken 
in Landstädten von 2.001 bis zu 5.000 Einwohnern entwickelt (bitte nach den 
Jahren 2018 bis 2022 aufschlüsseln)? 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018:  359 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 371 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 347 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 344 

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmensre-

gisters noch keine Zahlen vor. 

1.c) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.1 Res-
taurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.“ in Oberfranken 
in Kleinstädten von 5.001 bis zu 20.000 Einwohnern entwickelt (bitte nach 
den Jahren 2018 bis 2022 aufschlüsseln)? 
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Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018:  699 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 700 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 654 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 622 

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmens-

registers noch keine Zahlen vor. 

2.a) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.1 Res-
taurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.“ in Oberfranken 
in Mittelstädten von 20.001 bis zu 100.000 Einwohnern entwickelt (bitte nach 
den Jahren 2018 bis 2022 aufschlüsseln)? 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018:  811 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 821 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 782 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 791 

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmens-

registers noch keine Zahlen vor. 

2.b) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.3 Aus-
schank von Getränken“ in Oberfranken in Gemeinden bis zu 2.000 Einwoh-
nern entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 2022 aufschlüsseln)? 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018:  39 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 36 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 22 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 21 

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmens-
registers noch keine Zahlen vor. 
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2.c) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.3 Aus-
schank von Getränken“ in Oberfranken in Landstädten von 2.001 bis zu 
5.000 Einwohnern entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 2022 auf-
schlüsseln)? 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018:  98 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 95 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 67 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 62 

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmens-

registers noch keine Zahlen vor. 

3.a) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.3 Aus-
schank von Getränken“ in Oberfranken in Kleinstädten von 5.001 bis zu 
20.000 Einwohnern entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 2022 auf-
schlüsseln)? 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018:  150 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 154 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 114 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 100 

Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmens-

registers noch keine Zahlen vor. 

3.b) Wie hat sich die Anzahl der Betriebe in der Wirtschaftsgruppe „56.3 Aus-
schank von Getränken“ in Oberfranken in Mittelstädten von 20.001 bis zu 
100.000 Einwohnern entwickelt (bitte nach den Jahren 2018 bis 2022 auf-
schlüsseln)? 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2018:  162 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2019: 167 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2020: 141 

Zahl der Niederlassungen im Jahr 2021: 125 
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Für das Jahr 2022 liegen auf Grundlage des Statistischen Unternehmens-

registers noch keine Zahlen vor. 

Mit freundlichen Grüßen 

 

gez. 

Roland Weigert 


